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Omilie 
în lunea celei de‑a douăzeci și noua  

săptămâni după Cincizecime

Sfânta Evanghelie ne‑a istorisit astăzi că 
fariseii, nefiind satisfăcuţi de minunile 

pe care le săvârşea Domnul, cereau de la Dânsul 
o minune deosebită: semn din cer (Marcu 8, 11). 
Cererea unei asemenea mi nuni, venită dintr‑o 
concepţie ciudată cu privire la sem ne şi minuni, 
a fost repetată nu doar o dată, pre cum şi Dom-
nul a mărturisit: Neamul acesta cere semn (Marcu 
8, 12). La cererea fariseilor s‑au alăturat şi sadu-
cheii, care se deosebeau atât de mult prin cre-
zul lor de farisei (Matei 16, 1). Dorinţa unui semn 
din cer a fost arătată câteodată şi de popor. Ast‑
fel, după mi nu nata înmulţire a celor cinci  pâini 
şi săturarea cu ele a unei nume roase adunări, ce 
cuprindea cinci mii de bărbaţi, afară de femei 
şi de copii, înşişi‑văzătorii [mar torii oculari] ai 
acelei minuni, părtaşii acelei tra pe  ze, îi spuneau 
Domnului: Ce semn faci Tu, ca să ve dem și să cre‑
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dem în Tine? Ce lucrezi? Părinții noș tri mană au 
mân cat în pustie, precum este scris: „Pâine din cer 
le‑a dat lor de au mâncat” (Ioan 6, 30‑31). Pentru 
ei a părut neîndestulătoare minu nata înmulţire 
a pâinilor în mâinile Mântui to rului: ea a fost 
săvârşită cu liniş te, cu sfântă sme re nie, de care 
erau pătrunse toate lu cră ri le Dum ne zeului‑Om 
– în vreme ce ei aveau tre bu in ţă de spectacol, le 
trebuiau lucruri de efect. Aveau nevoie ca cerul 
să fie acoperit de nori groşi, să ră sune tunetul şi 
să scapere fulgerul, să cadă pâini din aer. Acelaşi 
caracter l‑a avut ce re rea arhie reilor şi frun ta şi‑
lor iudei către Mân tui to rul de a săvârşi mi nu‑
ne, atunci când Dumne zeul‑Om a binevoit a Se 
sui pe cruce. Arhi ereii, batjocorin du‑L, istoriseşte 
Evan ghe lia, împre ună cu căr tu ra rii și cu fariseii, 
ziceau: Pe alții i‑a mântuit, iar pe Sine nu poate să 
Se mântuiască? De este împărat al lui Israel, pogoa‑
ră‑Se acum de pe cruce, și vom crede în El (Matei 27, 
41‑42). Ei recunosc minunile săvârşite de către 
Domnul drept mi nuni, şi tot oda tă le batjo co resc; 
batjoco rin du‑le, le leapădă; lepădând minunile 
dăruite de milos ti virea lui Dum nezeu, cer o mi‑
nune după so cotinţa lor, minune care, de s‑ar fi 
să vâr şit, ar fi nimicit scopul venirii pe pământ a 
Dum ne zeului‑Om, şi acesteia nu i‑ar mai fi ur-
mat răs cum părarea oameni lor. Între cei ce do-
reau să vadă de la Dom nul mi nune, între cei ale 
căror uşurătate, cu rio  zi tate, ne chib zuinţă se vo-
iau satisfăcute se arată şi Irod (Luca 23, 8). Aces-
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ta avea nevoie de un semn pen tru a‑şi petrece 
tim pul în chip plăcut; neprimind ceea ce pof ti‑
se, el L‑a acoperit pe Domnul cu batjo curi, lucru 
prin care a şi do bân dit un mi nut de dis trac  ţie. 
Dar ce înseamnă obşteasca cerere de minuni de 
la Dumne zeul‑Om, cerere exprimată de oameni 
cu orientare atât de diferită, cerere îmbinată cu 
dis  pre   ţuirea mi nu ni lor izbi toa re făcute de Dum‑
ne  zeul‑O m? Această cere re vădeşte concepţiile 
cugetării trupeşti despre minuni. 

Ce este cugetarea trupească? Este un fel de a 
gân di cu privire la Dumnezeu şi la tot ce este du‑
hov ni cesc luat de om din starea lui de cădere, iar 
nu din Cu  vântul lui Dumnezeu. Însuşirea vrăj‑
mă şiei faţă de Dum nezeu şi a împotrivirii faţă 
de Dumnezeu, în su şi re de care este molipsită 
şi prea plină cugetarea tru pească, se vădeşte cu 
de o  se  bită limpezime din ce re rea către Dumne‑
zeul‑Om de a face minuni după socotinţa înţele‑
gerii [raţiunii] cu nume mincinos, ce re  re însoţită 
de neluare‑aminte la minunile, de lepă da  re şi 
osândire a minunilor pe care le‑a săvârşit Dum ‑
nezeul‑Om potrivit bunătăţii Sale celei negrăi te. 
El le‑a săvârşit fiind Puterea lui Dumnezeu și Înțe‑
lep ciunea lui Dumnezeu (I Corinteni 1, 24). 




